JULIUS-M AXIMILIANS-UNIVERSITAT WURZBURG
INSTITUT FUR MATHEMATIK

Prof. Dr. H. Pabel
Christian Lageman, Martin Lamprecht, Ralf Winkler

Wiirzburg, den 21. Juni 2006

9. Ubung zur Analysis II

Sommersemester 2006

41.) (2 Punkte) Es sei a < b und die Funktionen f und g stetig auf [a, b] mit g > 0. Ferner sei

b
[ f@g(@)dz = o.

Zeigen Sie, dass dann f in ]a, b[ mindestens eine Nullstelle besitzt.

42.) (4 Punkte) Es sei a < b. Die Funktion g : [a,b] — R sei monoton steigend, die Funktion f : [a,b] — R sei
monoton fallend.

b
a.) Es sei zundchst [ g(z)dz = 0. Zeigen Sie, dass es dann ein ¢ €]a, b[ gibt mit
a

g(z) <0in [a,c] und g(z) > 01in ]c, b]

und folgern Sie die Ungleichung f(z)g(z) < f(c¢)g(x) fiir z € [a,b].

b.) Man zeige (nun wieder fiir allgemeines g)

[ 1@ < 2 ([ @) ([swas).

Hinweis: Setzen Sie § = g — « mit einem geeigneten « € R und verwenden Sie a.)

F(z) = /f%dt.

Zeigen Sie ohne Benutzung des Logarithmus, dass fiir y > 1 gilt: F(zy) = F(z) + F(y).

43.) (3 Punkte) Fiir x > 1 sei

44.) (3 Punkte) Berechnen Sie die Linge der Kurve

t€[0,2n] — xz(t) = (t —sint, 1 —cost) € R>.

45.) (4 Punkte) Es sei f: Rf — R monoton fallend. Zeigen Sie, dass dann gilt (z € R, n € N):

n

lim f(t) dt konvergent & lim f(t) dt konvergent.

n—oo Jq z—00 [q

Kann man auf die Monotonie von f verzichten?

46.) (6 Punkte) Gegeben seien die Funktionen f, g : [0,1] — IR, definiert durch

1 fir z =0 0 firz =0

fl@)=4{ 0  firze (R\Q)NIO,1] und  g(z) = { i
7 fir # = £ € QNJ0,1] mit p,q € N teilerfremd 1 fir 0 <z < 1.

Zeigen Sie, dass f und g auf [0, 1] R-integrierbar sind und bestimmen Sie die beiden R-Integrale. Ist auch
die Komposition g o f integrierbar auf [0, 1]?

Hinweis zu den Obersummen von f: Wéihlen Sie eine feine Zerlegung im Bereich der rationalen Zahlen
mit kleinem Nenner.

Abgabe der schriftlichen Lésungen bis spatestens Mittwoch, den 28. Juni 2006, 11:00 Uhr, in die richtigen
Briefkésten neben der Mathe/Info-Teilbibliothek.



